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1. AVVERTENZE GENERALI 

 

L’esecuzione dei versamenti tramite il modello “F24 enti pubblici” (F24 EP) prevede la compilazione 

di un flusso informativo tramite il software fornito gratuitamente dall’Agenzia delle Entrate sul sito 

internet www.agenziaentrate.gov.it, ovvero con strumenti informatici diversi. 

 

Tale flusso informativo dovrà essere trasmesso telematicamente all’Agenzia delle Entrate e qualora sia 

stato compilato con strumenti diversi dal software fornito dall’Agenzia dovrà essere preventivamente 

controllato con l’apposito programma messo a disposizione dall’Agenzia stessa sul citato sito internet 

www.agenziaentrate.gov.it. 

 

Per ciascun flusso informativo viene visualizzata, subito dopo l’invio, un’attestazione di avvenuta 

trasmissione del flusso medesimo, con il relativo numero di protocollo. 

Successivamente, con riferimento a tale numero di protocollo, attraverso la sezione ricevute del sito 

internet dei servizi telematici dell’Agenzia, vengono fornite, nell’ordine: 

a) una ricevuta che attesta l’esito dei controlli formali eseguiti sul flusso trasmesso, rispetto alle 

specifiche tecniche contenute nel presente documento. In caso di esito negativi dei controlli, i 

pagamenti sono scartati e considerati come non eseguiti; 

b) nel caso in cui sono stati utilizzati crediti in compensazione, soggetti al controllo preventivo ai 

sensi delle vigenti disposizioni normative e regolamentari, l’eventuale ricevuta che attesta 

l’esito negativo dei predetti controlli e dunque il mancato perfezionamento di tutte le operazioni 

di pagamento e compensazione contenute nel modello F24 EP; 

c) una ulteriore ricevuta, solo per i flussi che hanno superato i controlli di cui ai punti precedenti, 

che fornisce l’esito della richiesta di addebito del saldo del modello, se maggiore di zero, sul 

conto intrattenuto dall’ente presso la Banca d’Italia. 

 

I pagamenti sono da considerarsi eseguiti solo se tutte le fasi precedentemente descritte si concludono 

con esito positivo. In tal caso, nella sezione cassetto fiscale del sito internet dei servizi telematici 

dell’Agenzia, sarà possibile scaricare la quietanza che attesta l’esecuzione dei singoli versamenti. 

 

Il contenuto e le caratteristiche della fornitura dei dati da trasmettere sono riportati nelle specifiche 

tecniche di seguito esposte. 

 

Si precisa che la non rispondenza dei dati contenuti nel flusso alle specifiche tecniche di seguito 

descritte determina lo scarto del flusso stesso ed i relativi versamenti saranno da considerarsi 

come non eseguiti. Si evidenzia, inoltre, che sono accettati anche files conformi all’ultima versione 

delle specifiche tecniche precedente a quella attuale. 

 

http://www.agenziaentrate.gov.it/
http://www.agenziaentrate.gov.it/
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2. CONTENUTO DELLA FORNITURA 

 

2.1. Generalità 

 

Ciascuna fornitura dei dati in via telematica si compone di una sequenza di record aventi la lunghezza 

fissa di 1.900 caratteri. 

Ciascun record presente nella fornitura è contraddistinto da uno specifico “tipo-record” che ne 

individua il contenuto e che determina l’ordinamento dei record all’interno della fornitura stessa. 

 

I record previsti per la fornitura dei versamenti F24 EP sono: 

 record di tipo “A”: è il record di testa della fornitura e contiene i dati identificativi della 

fornitura e del soggetto responsabile dell’invio telematico. L’invio può essere effettuato 

direttamente dall’ente pubblico, oppure dal suo Tesoriere autorizzato; 

 record di tipo “M”: è il record che contiene i dati identificativi dell’Ente Pubblico che effettua il 

versamento e dell’eventuale soggetto terzo per conto del quale il versamento viene eseguito, nei 

casi in cui è ammesso per conto terzi, secondo le vigenti disposizioni. Il codice fiscale 

dell’eventuale soggetto terzo deve essere formalmente corretto e presente nell’Anagrafe 

Tributaria (in caso contrario, il versamento sarà scartato e considerato come non eseguito); 

 record di tipo “V”: è il record che contiene tutti i dati contabili presenti sul modello di 

versamento F24 EP; 

 record di tipo “Z”: è il record di coda della fornitura e contiene alcuni dati riepilogativi della 

fornitura stessa. 

 

2.2. La sequenza dei record 

 

La sequenza dei record all’interno della fornitura deve rispettare le seguenti regole: 

 presenza di un solo record di tipo “A”, posizionato come primo record della fornitura; 

 

 da 1 a 999 sequenze:  

- 1 record di tipo “M”;  

- da 1 a 999 record di tipo “V”, per ciascun record “M”;  

 

 presenza di un solo record di tipo “Z”, posizionato come ultimo record della fornitura. 

 

 

2.3. La struttura dei record 
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I record di tipo “A”, “M”, “V” e “Z” contengono unicamente campi posizionali, ovvero campi la cui 

posizione all’interno del record è fissa. La posizione, la lunghezza ed il formato di tali campi sono 

esposti in dettaglio nelle specifiche di seguito riportate. 

In coda ai record di ciascun tipo sono riportati 3 caratteri di controllo, così come descritto in dettaglio 

nelle specifiche che seguono. 

 

2.4. La struttura dei dati 

 

I campi dei record di tipo “A”, “M”, “V”, “Z”, possono assumere struttura numerica o alfanumerica e 

per ciascuno di essi è indicato, nelle specifiche che seguono, rispettivamente il simbolo NU o AN. 

L’allineamento dei dati è a destra per i campi a struttura numerica (con riempimento a zeri dei caratteri 

non significativi) ed a sinistra per quelli a struttura alfanumerica (con riempimento a spazi dei caratteri 

non significativi). 

I campi devono essere inizializzati con impostazione di zeri se a struttura numerica e di spazi se a 

struttura alfanumerica. 

Gli importi devono essere espressi in centesimi di euro. 

 

 

3. AVVERTENZE PARTICOLARI 

 

Il versamento può essere effettuato attraverso il canale di trasmissione ENTRATEL ovvero 

FISCONLINE, dagli Enti Pubblici per proprio conto ovvero da soggetti abilitati a trasmettere per conto 

degli stessi (Tesorieri autorizzati), in base alle seguenti modalità: 

 

a) Versamento trasmesso direttamente dall’Ente Pubblico 

I dati identificativi riportati sul record “A” (record di testa), dovranno coincidere con quelli indicati sul 

record “M” (Dati anagrafici dell’Ente). Nel caso in cui l’ente pubblico debba effettuare pagamenti per 

conto di un altro soggetto, il codice fiscale di tale soggetto terzo dovrà essere indicato nell’apposito 

campo n. 14 del record “M”, denominato “Codice Fiscale dell'eventuale soggetto per conto del quale si 

esegue il versamento”, in abbinamento al “Codice identificativo” (campo 13 del record “M”) che indica 

a quale titolo (es. “intervento sostitutivo”) l'ente pubblico effettua il pagamento per conto del soggetto 

indicato nel campo 14. Nel caso in cui venga scelta questa opzione, tutti i pagamenti contenuti nel 

modello F24 EP saranno considerati eseguiti a nome del soggetto identificato dal codice fiscale 

indicato nel campo 14 del record “M”; quindi, in uno stesso modello F24 EP non possono coesistere 

pagamenti effettuati in proprio e pagamenti per conto di un terzo soggetto. Il codice fiscale 

dell’eventuale soggetto terzo deve essere formalmente corretto e presente nell’Anagrafe Tributaria (in 

caso contrario, il versamento sarà scartato e considerato come non eseguito). 

 

b) Versamento trasmesso tramite il Tesoriere autorizzato 
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I dati riportati sul record “A” (record di testa), dovranno identificare il fornitore del flusso ed il suo 

codice fiscale dovrà coincidere con quello del titolare dell’abilitazione al servizio ENTRATEL. I dati 

dell’ente pubblico che effettua il versamento saranno, invece, riportati nel record “M” (dati anagrafici 

dell’ente). 

I tesorieri incaricati di trasmettere i modelli “F24 EP” dagli enti pubblici di cui all’articolo 1, comma 3, 

lettera a), del provvedimento del Direttore dell’8 novembre 2007, prot. 2007/172338, devono 

formulare, al momento della predisposizione di ciascun flusso telematico, espressa opzione impostando 

ad “1” il campo 15 del record “A” (record di testa). 

L’esercizio della suddetta opzione implica la formale adesione e la piena osservanza delle disposizioni 

contenute nel provvedimento di approvazione del modello “F24 EP”. La mancata impostazione ad “1” 

del suddetto campo determina lo scarto del flusso telematico ed i relativi versamenti saranno da 

considerarsi come non eseguiti. 

Nel caso in cui l’ente pubblico debba effettuare pagamenti per conto di un altro soggetto, il codice 

fiscale di tale soggetto terzo dovrà essere indicato nell’apposito campo n. 14 del record “M”, 

denominato “Codice Fiscale dell'eventuale soggetto per conto del quale si esegue il versamento”, in 

abbinamento al “Codice identificativo” (campo 13 del record “M”) che indica a quale titolo (es. 

“intervento sostitutivo”) l'ente pubblico effettua il pagamento per conto del soggetto indicato nel campo 

14. Nel caso in cui venga scelta questa opzione, tutti i pagamenti contenuti nel modello F24 EP saranno 

considerati eseguiti a nome del soggetto identificato dal codice fiscale indicato nel campo 14 del record 

“M”; quindi, in uno stesso modello F24 EP non possono coesistere pagamenti effettuati in proprio e 

pagamenti per conto di un terzo soggetto. Il codice fiscale dell’eventuale soggetto terzo deve essere 

formalmente corretto e presente nell’Anagrafe Tributaria (in caso contrario, il versamento sarà scartato 

e considerato come non eseguito). 

 

c) Data di esecuzione del versamento 

Il pagamento avrà luogo alla data indicata sul record ‘M’, per i modelli con saldo maggiore di zero 

pervenuti all’Agenzia delle Entrate entro le ore 20:00 del secondo giorno lavorativo precedente alla 

data stessa. I modelli con saldo maggiore di zero pervenuti successivamente saranno eseguiti e 

addebitati sul conto dell’ente il secondo giorno lavorativo successivo alla data di ricezione del file. 

Invece, i modelli con saldo uguale a zero possono essere inviati fino alle ore 24:00 del giorno indicato 

nel record ‘M’ come data di esecuzione del versamento; i versamenti contenuti nei modelli F24 a saldo 

zero pervenuti successivamente a tale data saranno considerati effettuati nella data di invio del file. 

 

d) Annullamento dei modelli F24 EP 

L’annullamento dei modelli F24 EP deve essere richiesto, utilizzando l’apposita funzionalità dei canali 

ENTRATEL/FISCONLINE: 

 entro le ore 22:00 del secondo giorno lavorativo precedente a quello indicato come data di 

esecuzione del versamento, se il saldo del modello è maggiore di zero; 
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 entro le ore 24:00 dello stesso giorno indicato come data di esecuzione del versamento, se il 

saldo del modello è pari a zero. 

Per disporre del tempo necessario per richiedere l’annullamento di modelli erroneamente inviati, si 

raccomanda pertanto di inviare in anticipo i modelli stessi, rispetto alla data di versamento prescelta, 

indicata nel record ‘M’ del file da trasmettere. 

 

e) Documenti e tabelle di decodifica 

Per tutti i documenti e le tabelle referenziati nelle specifiche tecniche si rimanda al sito Internet 

dell’Agenzia delle Entrate www.agenziaentrate.gov.it. 

 

f) Importo totale dei versamenti da addebitare sul conto dell’ente 

Si precisa che l’importo da indicare nel campo 28 del record “M”, denominato “Saldo totale a debito”, 

nel caso in cui superi la lunghezza massima di 15 caratteri, potrà essere valorizzato senza i separatori 

delle migliaia, mantenendo esclusivamente la virgola che separa le cifre decimali. 



g) Modalità di compilazione del record “V” (Dati contabili) 

Si precisa che alcuni campi del record “V” assumono significati diversi a seconda del tipo di 

versamento a cui si riferiscono. Pertanto, tali campi dovranno essere valorizzati secondo le regole 

riportate nell’apposita tabella “Specifiche di Compilazione del Record V”, nonché in base alla tabella 

dei codici tributo pubblicata sul sito www.agenziaentrate.gov.it. 

 

Di seguito viene descritto il contenuto informativo dei record inseriti nella fornitura dei dati da inviare 

all’Agenzia delle Entrate. 

http://www.agenziaentrate.gov.it/
http://www.agenziaentrate.gov.it/
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RECORD DI TIPO "A": Record di testa 

CAMPO DESCRIZIONE POSIZIONE CONFIGURAZIONE CONTROLLI BLOCCANTI 

1 Tipo record 1 1 AN Vale sempre "A" 

2 Filler  2 14 AN Impostare a spazi 

3 Codice fornitura 16 5 AN Vale "F24EP"  

4 Tipo fornitore 21 2 AN Assume sempre il valore 14 (Persona non 
fisica) 

5 Codice fiscale del 
fornitore 

23 16 AN Obbligatorio e formalmente corretto. 
Nel caso in cui il fornitore sia diverso dal 
soggetto che esegue il versamento (campo 2 
del record M), esso dovrà essere stato 
autorizzato dall'ente pubblico ed abilitato a 
trasmettere. 

Spazio non utilizzato 
6 Filler  39 177 AN Impostare a spazi 

Dati riservati al fornitore persona non fisica 

7 Denominazione 216 60 AN Obbligatoria 

Spazio non utilizzato 

8 Filler  276 164 AN Impostare a spazi 

Altre informazioni modelli F24 EP 

9 Flag origine  440 1 AN Vale sempre ' ' (pacchetti esterni) 

10 Spazio riservato al 
Servizio Telematico 

441 14 AN Impostare a spazi 

11 Filler  455 67 AN Impostare a spazi 

Dati dell'invio modelli F24 EP 

12 Progressivo dell'invio 
telematico 

522 3 NU Vale sempre '001' 

13 Numero totale degli 
invii telematici 

525 3 NU Deve essere coincidere con il numero dei 
record di tipo M presenti nel Flusso. 

Spazio a disposizione dell'utente 

14 Campo utente 528 100 AN Facoltativo, può contenere informazioni 
registrate dall'utente  

Spazio non utilizzato 

15 Flag di Accettazione 628 1 NU Impostare ad 1 per totale accettazione delle 
disposizioni contenute nel provvedimento di 
approvazione delle specifiche tecniche 

16 Spazio riservato al 
Servizio Telematico 

629 1269 AN Impostare a spazi 

Ultimi tre caratteri di controllo  

17 Filler  1898 1 AN Vale sempre "A" 

18 Filler  1899 2 AN Impostare i valori esadecimali '0D' e '0A' 
(caratteri ASCII 'CR' e 'LF').  
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RECORD DI TIPO "M":  Dati anagrafici dell'Ente 

CAMPO DESCRIZIONE POSIZIONE CONFIGURAZIONE CONTROLLI BLOCCANTI 

1 Tipo record 1 1 AN Vale sempre "M" 

2 Codice fiscale del 
soggetto che esegue il 
versamento 

2 11 AN Obbligatorio, formalmente corretto ed 
esistente in Anagrafe Tributaria. E' il codice 
dell'ente pubblico che effettua il 
pagamento, per debiti propri o per conto 
terzi. In tale ultimo caso, devono essere 
compilati i campi 13 e 14 del presente 
record, per indicare a quale titolo l'ente 
effettua il versamento (campo 13) e per 
conto di quale soggetto esegue il 
versamento (campo 14) 

3 Filler 13 5 AN impostare a spazi 

4 Progressivo modulo 18 8 NU Progressivo invio all'interno del flusso, non 
superiore a 999 

5 Spazio a disposizione 
dell'utente 

26 3 AN   

6 Filler 29 25 AN impostare a spazi 

7 Spazio a disposizione 
dell'utente per 
l'identificazione del 
modello F24 EP 

54 20 AN   

8 Filler 74 16 AN impostare a spazi 

CAMPI POSIZIONALI (da carattere 90) 

Spazio non utilizzato 
9 Filler 90 1 AN impostare a spazi 

Altri dati della delega 

10 Valuta delega  91 1 AN Vale sempre 'E' (delega compilata in Euro) 

11 Filler 92 426 AN impostare a spazi 

Dati anagrafici del contribuente persona non fisica 

12 Denominazione 518 55 AN obbligatorio 

Identificazione del coobbligato 

13 Codice Identificativo 573 2 AN Può assumere i valori indicati dall'Agenzia 
delle Entrate attraverso apposite istruzioni. 
Da compilare esclusivamente nel caso in 
cui l'ente pubblico (campo 2 del presente 
record) effettui pagamenti per conto di un 
altro soggetto (identificato dal campo 14). 
Indica a quale titolo l'ente pubblico effettua 
il pagamento per conto del soggetto 
indicato nel campo 14. 
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RECORD DI TIPO "M":  Dati anagrafici dell'Ente 

CAMPO DESCRIZIONE POSIZIONE CONFIGURAZIONE CONTROLLI BLOCCANTI 

14 Codice Fiscale 
dell'eventuale soggetto 
per conto del quale si 
esegue il versamento 

575 16 AN Valorizzabile obbligatoriamente, 
formalmente corretto ed esistente in 
Anagrafe Tributaria, solo se viene indicato 
un "Codice Identificativo" (campo 13). Da 
compilare solo nel caso in cui l'ente 
pubblico (campo 2 del presente record) 
effettua il pagamento per conto di un altro 
soggetto; il codice fiscale indicato in questo 
campo (14) identifica proprio tale soggetto. 

Spazio non utilizzato 

15 Spazio riservato al 
Servizio Telematico 

591 60 AN Impostare a spazi 

16 Filler 651 1117 AN Impostare a spazi 

INFORMAZIONI CONTO DI ADDEBITO (IBAN) (facoltative in caso di 'Saldo totale a 
debito' pari a zero) 

17 Tipo titolare del conto 1768 2 AN Assume sempre il valore 14 (Persona non 
fisica). 

18 Codice fiscale del titolare 
del conto 

1770 11 NU Deve coincidere con il Codice fiscale del 
soggetto che esegue il versamento 
(Campo 2 del presente record). 

19 Codice Paese 1781 2 AN Assume sempre il valore IT 

20 Codice di Controllo 1783 2 NU Obbligatorio e coerente con le specifiche 
IBAN. 

21 CIN 1785 1 AN Obbligatorio, deve essere una lettera 
maiuscola. 

22 ABI 1786 5 NU Assume sempre il valore 01000 (Banca 
d'Italia) 

23 CAB 1791 5 NU Assume sempre il valore 03245 

24 Numero di conto 1796 12 AN Obbligatorio. Numero di conto definito in 
modo da individuare anche la tesoreria 
destinataria. Si veda la circolare n. 20 del 
8/5/2007 della R.G.S. 

25 Filler  1808 1 AN impostare a spazi 

26 E-Mail del soggetto che 
esegue il versamento 

1809 60 AN Obbligatorio, deve riportare l'indirizzo di 
posta elettronica del soggetto che esegue il 
versamento. 

Dati di riepilogo della delega 

27 Valuta  1869 4 AN Vale sempre 'EURO' 

28 Saldo totale a debito 1873 15 AN Saldo totale con i separatori di migliaia e 
due decimali dopo la virgola, congruente 
con la somma dei campi "Saldo finale 
modello F24 EP" di tutti i Record V 
appartenenti al presente pagamento. 
Nel caso in cui il valore da indicare superi 
la lunghezza massima di 15 caratteri, 
potranno essere omessi i separatori di 
migliaia mantenendo esclusivamente la 
virgola decimale. 
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RECORD DI TIPO "M":  Dati anagrafici dell'Ente 

CAMPO DESCRIZIONE POSIZIONE CONFIGURAZIONE CONTROLLI BLOCCANTI 

29 Data di versamento 1888 10 AN Obbligatoria e valida nel formato GG-MM-
AAAA 

Ultimi tre caratteri di controllo  

30 Filler  1898 1 AN Vale sempre "A" 

31 Filler  1899 2 AN Impostare i valori esadecimali '0D' e '0A' 
(caratteri ASCII 'CR' e 'LF').  
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RECORD DI TIPO "V":  Dati contabili 

CAMPO DESCRIZIONE POSIZIONE CONFIGURAZIONE CONTROLLI BLOCCANTI 

1 Tipo record 1 1 AN Vale sempre "V" 

2 Codice fiscale del soggetto 
che esegue il versamento 

2 11 AN Obbligatorio, formalmente corretto e 
congruente con il valore indicato sul 
record M che lo precede 

3 Filler 13 5 AN impostare a spazi 

4 Progressivo modulo 18 8 NU Progressivo invio all'interno del flusso, 
congruente con il valore indicato sul 
record M che lo precede 

5 Spazio a disposizione 
dell'utente 

26 3 AN   

6 Filler 29 25 AN impostare a spazi 

7 Spazio a disposizione 
dell'utente per l'identificazione 
del modello F24 EP 

54 20 AN   

8 Filler 74 16 AN impostare a spazi 

Identificazione modello 
9 TIPO MODELLO 90 1 AN  Vale sempre 'D'  (modello Enti 

Pubblici v. 2016) 

Sezione Versamenti 

10 Codice ufficio finanziario 91 3 AN Se valorizzato, deve coincidere con 
uno dei codici presenti nella tabella 
Codici Uffici Finanziari 

11 Codice atto 94 11 NU Se valorizzato, deve essere 
formalmente corretto 

12 Identificativo Operazione 105 18 AN Rappresenta l'identificativo 
dell'operazione di versamento 
attribuito dall'ente locale e deve 
essere indicato qualora richiesto e 
comunicato dall'ente medesimo. Può 
essere indicato solo per quei tributi 
che lo prevedono. 

Riga 1 

13 Tipo riga 123 1 AN Può assumere uno dei valori previsti 
dal documento "Specifiche di 
Compilazione" 

14 Codice tributo/causale 124 6 AN Il contenuto del presente campo può 
assumere significati diversi in 
funzione del contenuto del campo 
"Tipo riga". Per informazioni 
specifiche consultare il documento 
"Specifiche di Compilazione" 

15 Codice 130 5 AN Il contenuto del presente campo può 
assumere significati diversi in 
funzione del contenuto del campo 
"Tipo riga". Per informazioni 
specifiche consultare il documento 
"Specifiche di Compilazione" 
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RECORD DI TIPO "V":  Dati contabili 

CAMPO DESCRIZIONE POSIZIONE CONFIGURAZIONE CONTROLLI BLOCCANTI 

16 Estremi identificativi 135 17 AN Il contenuto del presente campo può 
assumere significati diversi in 
funzione del contenuto del campo 
"Tipo riga". Per informazioni 
specifiche consultare il documento 
"Specifiche di Compilazione" 

17 Riferimento A 152 6 AN Il contenuto del presente campo può 
assumere significati diversi in 
funzione del contenuto del campo 
"Tipo riga". Per informazioni 
specifiche consultare il documento 
"Specifiche di Compilazione" 

18 Riferimento B 158 6 AN Il contenuto del presente campo può 
assumere significati diversi in 
funzione del contenuto del campo 
"Tipo riga". Per informazioni 
specifiche consultare il documento 
"Specifiche di Compilazione" 

19 Importo a debito 164 15 NU Se ammesso dal codice 
tributo/causale indicato, è obbligatorio 
in alternativa all'importo a credito (si 
veda in proposito la tabella dei codici 
tributo pubblicata sul sito internet 
dell'Agenzia delle Entrate) 

20 Importo a credito 179 15 NU Se ammesso dal codice 
tributo/causale indicato, è obbligatorio 
in alternativa all'importo a debito (si 
veda in proposito la tabella dei codici 
tributo pubblicata sul sito internet 
dell'Agenzia delle Entrate) 

Riga 2 

21 Tipo riga 194 1 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

22 Codice tributo/causale 195 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

23 Codice 201 5 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

24 Estremi identificativi 206 17 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

25 Riferimento A 223 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

26 Riferimento B 229 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

27 Importo a debito 235 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

28 Importo a credito 250 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

Riga 3 

29 Tipo riga 265 1 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

30 Codice tributo/causale 266 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

31 Codice 272 5 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

32 Estremi identificativi 277 17 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

33 Riferimento A 294 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

34 Riferimento B 300 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

35 Importo a debito 306 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 
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CAMPO DESCRIZIONE POSIZIONE CONFIGURAZIONE CONTROLLI BLOCCANTI 

36 Importo a credito 321 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

Riga 4 

37 Tipo riga 336 1 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

38 Codice tributo/causale 337 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

39 Codice 343 5 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

40 Estremi identificativi 348 17 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

41 Riferimento A 365 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

42 Riferimento B 371 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

43 Importo a debito 377 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

44 Importo a credito 392 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

Riga 5 

45 Tipo riga 407 1 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

46 Codice tributo/causale 408 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

47 Codice 414 5 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

48 Estremi identificativi 419 17 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

49 Riferimento A 436 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

50 Riferimento B 442 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

51 Importo a debito 448 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

52 Importo a credito 463 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

Riga 6 

53 Tipo riga 478 1 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

54 Codice tributo/causale 479 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

55 Codice 485 5 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

56 Estremi identificativi 490 17 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

57 Riferimento A 507 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

58 Riferimento B 513 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

59 Importo a debito 519 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

60 Importo a credito 534 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

Riga 7 

61 Tipo riga 549 1 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

62 Codice tributo/causale 550 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

63 Codice 556 5 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

64 Estremi identificativi 561 17 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

65 Riferimento A 578 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

66 Riferimento B 584 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

67 Importo a debito 590 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

68 Importo a credito 605 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

Riga 8 

69 Tipo riga 620 1 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

70 Codice tributo/causale 621 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

71 Codice 627 5 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

72 Estremi identificativi 632 17 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 
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73 Riferimento A 649 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

74 Riferimento B 655 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

75 Importo a debito 661 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

76 Importo a credito 676 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

Riga 9 

77 Tipo riga 691 1 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

78 Codice tributo/causale 692 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

79 Codice 698 5 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

80 Estremi identificativi 703 17 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

81 Riferimento A 720 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

82 Riferimento B 726 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

83 Importo a debito 732 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

84 Importo a credito 747 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

Riga 10 

85 Tipo riga 762 1 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

86 Codice tributo/causale 763 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

87 Codice 769 5 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

88 Estremi identificativi 774 17 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

89 Riferimento A 791 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

90 Riferimento B 797 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

91 Importo a debito 803 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

92 Importo a credito 818 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

Riga 11 

93 Tipo riga 833 1 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

94 Codice tributo/causale 834 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

95 Codice 840 5 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

96 Estremi identificativi 845 17 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

97 Riferimento A 862 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

98 Riferimento B 868 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

99 Importo a debito 874 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

100 Importo a credito 889 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

Riga 12 

101 Tipo riga 904 1 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

102 Codice tributo/causale 905 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

103 Codice 911 5 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

104 Estremi identificativi 916 17 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

105 Riferimento A 933 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

106 Riferimento B 939 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

107 Importo a debito 945 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

108 Importo a credito 960 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

Riga 13 

109 Tipo riga 975 1 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 
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110 Codice tributo/causale 976 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

111 Codice 982 5 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

112 Estremi identificativi 987 17 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

113 Riferimento A 1004 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

114 Riferimento B 1010 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

115 Importo a debito 1016 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

116 Importo a credito 1031 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

Riga 14 

117 Tipo riga 1046 1 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

118 Codice tributo/causale 1047 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

119 Codice 1053 5 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

120 Estremi identificativi 1058 17 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

121 Riferimento A 1075 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

122 Riferimento B 1081 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

123 Importo a debito 1087 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

124 Importo a credito 1102 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

Riga 15 

125 Tipo riga 1117 1 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

126 Codice tributo/causale 1118 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

127 Codice 1124 5 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

128 Estremi identificativi 1129 17 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

129 Riferimento A 1146 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

130 Riferimento B 1152 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

131 Importo a debito 1158 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

132 Importo a credito 1173 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

Riga 16 

133 Tipo riga 1188 1 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

134 Codice tributo/causale 1189 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

135 Codice 1195 5 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

136 Estremi identificativi 1200 17 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

137 Riferimento A 1217 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

138 Riferimento B 1223 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

139 Importo a debito 1229 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

140 Importo a credito 1244 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

Riga 17 

141 Tipo riga 1259 1 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

142 Codice tributo/causale 1260 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

143 Codice 1266 5 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

144 Estremi identificativi 1271 17 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

145 Riferimento A 1288 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

146 Riferimento B 1294 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

147 Importo a debito 1300 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 
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148 Importo a credito 1315 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

Riga 18 

149 Tipo riga 1330 1 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

150 Codice tributo/causale 1331 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

151 Codice 1337 5 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

152 Estremi identificativi 1342 17 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

153 Riferimento A 1359 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

154 Riferimento B 1365 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

155 Importo a debito 1371 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

156 Importo a credito 1386 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

Riga 19 

157 Tipo riga 1401 1 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

158 Codice tributo/causale 1402 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

159 Codice 1408 5 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

160 Estremi identificativi 1413 17 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

161 Riferimento A 1430 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

162 Riferimento B 1436 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

163 Importo a debito 1442 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

164 Importo a credito 1457 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

Riga 20 

165 Tipo riga 1472 1 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

166 Codice tributo/causale 1473 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

167 Codice 1479 5 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

168 Estremi identificativi 1484 17 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

169 Riferimento A 1501 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

170 Riferimento B 1507 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

171 Importo a debito 1513 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

172 Importo a credito 1528 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

Riga 21 

173 Tipo riga 1543 1 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

174 Codice tributo/causale 1544 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

175 Codice 1550 5 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

176 Estremi identificativi 1555 17 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

177 Riferimento A 1572 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

178 Riferimento B 1578 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

179 Importo a debito 1584 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

180 Importo a credito 1599 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

Riga 22 

181 Tipo riga 1614 1 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

182 Codice tributo/causale 1615 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

183 Codice 1621 5 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

184 Estremi identificativi 1626 17 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 
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185 Riferimento A 1643 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

186 Riferimento B 1649 6 AN vedi omonimo campo della Riga 1. 

187 Importo a debito 1655 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

188 Importo a credito 1670 15 NU vedi omonimo campo della Riga 1. 

Spazio non utilizzato 

189 Filler 1685 58 NU Impostare a spazi 

 Saldo di Sezione 

190 Totale a debito 1743 15 NU Deve corrispondere alla somma dei 
campi "Importo a debito" della 
presente sezione 

191 Totale a credito 1758 15 NU Deve corrispondere alla somma dei 
campi "Importo a credito" della 
presente sezione 

192 Segno saldo 1773 1 AN Assume sempre il valore "P" 

193 Saldo debito - credito 1774 15 NU Maggiore di zero o uguale a zero e 
congruente con la differenza tra i 
valori dei precedenti campi "Totale a 
debito" e "Totale a credito" 

194 Filler 1789 4 AN Impostare a spazi 

 Saldo Finale 

195 Saldo finale modello F24 EP 1793 15 NU Assume sempre il valore indicato nel 
precedente campo "Saldo debito - 
credito" 

Estremi del versamento 

196 Data di versamento 1808 8 NU Obbligatorio nel formato GGMMAAAA 
e congruente con quanto indicato sul 
record M 

Spazio non utilizzato 

197 Filler  1816 82 AN impostare a spazi 

Ultimi tre caratteri di controllo  

198 Filler  1898 1 AN Vale sempre "A" 

199 Filler  1899 2 AN Impostare i valori esadecimali '0D' e 
'0A' 
(caratteri ASCII 'CR' e 'LF').  
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RECORD DI TIPO "Z":  Record di coda 

CAMPO DESCRIZIONE POSIZIONE CONFIGURAZIONE CONTROLLI BLOCCANTI 

1 Tipo record 1 1 AN Vale sempre "Z". 

2 Filler  2 14 AN Impostare a spazi 

3 Numero record di tipo 'V' 16 9 NU Numero dei record di tipo V registrati nel 
file  

4 Numero record di tipo 'M' 25 9 NU Numero dei record di tipo M presenti nel 
file, non superiore a 999 

Spazio non utilizzato 
5 Filler  34 1864 AN Impostare a spazi 

Ultimi tre caratteri di controllo del record 
6 Filler  1898 1 AN Vale sempre "A" 

7 Filler  1899 2 AN Impostare i valori esadecimali '0D' e '0A' 
(caratteri ASCII 'CR' e 'LF').  
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Specifiche di Compilazione del Record "V" 

Tipo riga 
Codice 

tributo/causale* 
Codice* Estremi identificativi* Riferimento A* Riferimento B* 

F ( Erario ) Vedi tabella 
Codici Tributo 
Erariali 

Non valorizzabile Non valorizzabile Deve assumere un valore 
pertinente con quanto previsto 
dal formalismo indicato nei primi 
4 caratteri a sinistra del "Tipo 
Periodo" associato al Codice 
Tributo indicato. 

Deve assumere un valore 
pertinente con quanto 
previsto dal formalismo 
indicato negli ultimi 4 
caratteri a destra del "Tipo 
Periodo" associato al 
Codice Tributo indicato. 

I ( INPS ) Vedi tabella delle 
Causali INPS 

Vedi tabella dei Codici 
Sede INPS 

Se richiesta dovrà 
contenere la Matricola 
INPS nel formato 
previsto dalla Causale 
indicata 

Dovrà assumere il valore 
richiesto dal formalismo indicato 
nel "Tipo Periodo Da" 

Dovrà assumere il valore 
richiesto dal formalismo 
indicato nel "Tipo Periodo 
A" 

R ( Regioni 
) 

Vedi tabella dei 
Codici Tributo 
previsti per i 
versamenti alle 
Regioni 

Deve assumere un 
Codice Regione valido, 
vedi tabella Regioni 

Non valorizzabile Deve assumere un valore 
pertinente con quanto previsto 
dal formalismo indicato nei primi 
4 caratteri a sinistra del "Tipo 
Periodo" associato al Codice 
Tributo indicato. 

Deve assumere un valore 
pertinente con quanto 
previsto dal formalismo 
indicato negli ultimi 4 
caratteri a destra del "Tipo 
Periodo" associato al 
Codice Tributo indicato. 

S ( Enti 
Locali ) 

Vedi tabella dei 
Codici Tributo 
previsti per i 
versamenti agli 
Enti locali 

In funzione di quanto 
previsto dal "Tipo Tributo" 
del "Codice Tributo" 
indicato, potrà assumere 
uno dei codici presenti 
nella tabella degli Enti 
Locali, un Codice 
Catastale di un Comune 
Italiano o una Sigla 
Provincia. 

Non valorizzabile Deve assumere un valore 
pertinente con quanto previsto 
dal formalismo indicato nei primi 
4 caratteri a sinistra del "Tipo 
Periodo" associato al Codice 
Tributo indicato. 

Deve assumere un valore 
pertinente con quanto 
previsto dal formalismo 
indicato negli ultimi 4 
caratteri a destra del "Tipo 
Periodo" associato al 
Codice Tributo indicato. 

N ( INAIL ) Numero di 
Riferimento 

Vedi tabella delle Sedi 
INAIL 

Numero Posizione 
Assicurativa + Codice di 
Controllo 

Causale Non valorizzabile 

Q ( 
INPDAP ) 

Vedi tabella 
causali contributo 
INPDAP 

Vedi tabella delle Sedi 
INPDAP (sigle province 
tabella T2) 

Facoltativo Periodo di Riferimento DA Periodo di Riferimento A 
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Specifiche di Compilazione del Record "V" 

Tipo riga 
Codice 

tributo/causale* 
Codice* Estremi identificativi* Riferimento A* Riferimento B* 

W ( 
Contributi 
Fondi 
Pensione 
T.AA. ) 

Vedi tabella 
causali contributo 
Fondi Pensione 
T.AA. 

Vedi tabella dei codici 
sede Fondi Pensione 
T.AA. 

Non valorizzabile Periodo di Riferimento DA Periodo di Riferimento A 

G ( 
IMU/TASI ) 

Vedi tabella dei 
Codici Tributo 
previsti per i 
versamenti IMU e 
TASI 

Codice catastale del 
comune 

Non valorizzabile Nel primo carattere dovrà 
assumere un valore a scelta tra 
“A” (acconto), “S” (saldo), “U” 
(unica soluzione); nel secondo 
carattere, un valore a scelta tra 
“R” (ravvedimento) oppure “N”             
(no ravvedimento); nel terzo 
carattere, un valore a scelta tra 
“V” (immobili variati) oppure “N” 
(immobili non variati); dal 
quarto al sesto carattere, il 
numero degli immobili, da 001 a 
999. 

Anno di imposta cui si 
riferisce il versamento 

P ( INPGI ) Vedi tabella 
causali INPGI 

Non valorizzabile Codice azienda (valori 
ammessi da "00001" a 
"29200") 

Mese di riferimento del 
versamento nel formato "00MM" 

Anno di riferimento del 
versamento 

5 ( TARES 
/ TARI ) 

Vedi tabella dei 
Codici Tributo 
previsti per i 
versamenti 
TARES e TARI 

Codice catastale del 
comune 

Non valorizzabile Nei primi due caratteri dovrà 
assumere un valore a scelta tra 
“RA” (ravvedimento), “00” 
(versamento); 
nei successivi 4 caratteri dovrà 
essere indicato l'anno di 
riferimento (es. 2013). 

Nei primi due caratteri 
dovrà essere indicato il 
numero di rata che si stà 
versando (NN); 
nei successivi due caratteri 
dovrà essere indicato il 
numero di rate totali (RR); 
negli ultimi due caratteri 
dovrà essere indicato il 
numero degli ommobili a cui 
si riverisce il versamento 
(da 01 a 99). 

 

     * Nel caso in cui il valore indicato non utilizzi l'intero spazio a disposizione, esso dovrà essere allineato a sinistra. 

 


